

**О Т З Ы В**  
на автореферат диссертации С.О. Буранка  
«Тихоокеанская война в оценке американского общества (1941-1945)»,  
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук  
по специальности 07.00.03 – всеобщая история

Тема представленной диссертации актуальна, поскольку позволяет оценить усилия Соединенных Штатов на тихоокеанском театре Второй мировой войны и выделить проблему восприятия происходивших событий их непосредственными участниками, свидетелями и современниками. Введенные в научный оборот материалы, включая документы военно-политического руководства США, помогают сегодня лучше изучить презентацию этих боевых действий в американских средствах массовой информации и проследить общественную реакцию на них.

Надо сказать, что в зарубежной историографии (и историографический обзор, сделанный С.О. Буранком, это подтверждает), войне на Тихом океане удалено значительное внимание. Однако большая часть историков делает акцент собственно на боевых действиях, нежели изучает формирование отношения к войне на Тихом океане у американской общественности. Таким образом, от исследователей ранее уходил вопрос о причинах, по которым американцы до сих пор считают свой вклад в победу во Второй мировой войне решающим. Именно поэтому актуальна и правомерна избранная автором диссертации методология исторической имагологии, позволяющей восстановить развитие собирательных образов и представлений о весьма отстраненных (в данном случае – географически) тех или иных событий и персонажей.

Соискателю удалось собрать, систематизировать и обобщить широкий круг источников и литературы. При этом литературный обзор представлен трудами американских, японских и отечественных авторов – вплоть до новейших изданий. Источниковая база исследования включает в себя донесения и рапорты американских и японских офицеров о боевых действиях, документы и материалы, собранные официальными следственными комиссиями США в связи с нападением Японии на Перл-Харбор, источники личного происхождения руководителей Соединенных Штатов, официальные выступления конгрессменов и президента Франклина Рузельта, труды американских публицистов 1920-х – 1940-х годов, материалы прессы периода 1942 – 1945 годов, а также изобразительные источники из различных американских архивохранилищ.

В результате анализа данных материалов диссиденту удалось установить эволюцию, механизмы и особенности формирования у американской общественности образа войны на Тихом океане, вскрыть нюансы оценок в небольших региональных изданиях, традиционно остающихся вне поля зрения исследователей. Новизна данных заключений в отечественной историографии не вызывает сомнения.

Тем самым в рассматриваемой работе представлен не только процесс формирования, но и эволюции оценок событий Тихоокеанской войны у различных слоев американского общества, а в конечном счете – формирование важной части американской исторической памяти. Таким образом, в диссертации представлено решение крупной научной проблемы, выявлены фундаментальные черты формирования информационной политики и механизмы информационного обеспечения боевых действий США на Тихом океане в годы Второй мировой войны.

Структура диссертации логична и соответствует поставленным целям. Заключение и выводы работы выглядят вполне обоснованными. Анализ списка опубликованных по теме диссертации работ показывает, что основные положения диссертации достаточно полно отражены в публикациях. Многочисленные публикации по теме исследования и перечень научных конференций, на которых С.О. Буренок выступил с докладами, доказывают высокую степень апробации данной диссертации.

Автореферат дает основания сделать вывод о том, что диссертация С.О. Буренка «Тихоокеанская война в оценке американского общества (1941-1945)» отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к докторским диссертациям (Постановление Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней»); автор диссертации заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история.

Доктор исторических наук,  
заведующий Центром истории войн  
и geopolитики Института  
всеобщей истории РАН

М.Ю. Мягков

«10» сентября 2015 г.

Михаил Юрьевич Мягков  
119334, г. Москва, Ленинский проспект, д. 32-а, к. 1522  
8(495)938-17-66.  
warhistory@igh.ru

